

# El Castellano

FRANQUEO  
CONCERTADO

Número 1.009

Año III.

Diario de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDBO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19

Teléfono núm. 16

## Diferencias

### lamentables

El Prelado que rige desde no hace mucho tiempo nuestra diócesis, celebraba el domingo último el día de su santo, su fiesta onomástica como bastante alambicadamente suele decirse ahora que está de moda todo alambicamiento de estilo.

Y el señor Obispo, queriendo sin duda conmemorar ese día con un acto piadoso, queriendo celebrarlo en un modo que satisficiera los sentimientos de su corazón, dióse a sí mismo una fiesta y fué á pasar algunas horas de ese día memorable entre los presos de la Carcel de la ciudad, á donde también deben extenderse sus cuidados de pastor y su celo de tutor de conciencias.

En la capilla de la carcel el celoso Prelado realizó algunos actos de piedad y prodigó con sus palabras algunos consuelos á desgraciados que criminales ó inocentes allí suspiran por su libertad, consuelos que seguramente no serían menos agradecidos por aquellos á quienes iban dirigidos, que las limosnas y las dádivas que cayeron de las manos del Prelado sobre las de los presos.

Pero el Reverendo Padre Valdés no creyó con haber hecho todo eso, que había terminado su misión, y según dice *El Labrador* que relata minuciosamente esta visita, recorrió todas las dependencias de la carcel viendo con pena las deplorables condiciones en que se hallan instalados los presos que tienen que dormir en las cuadras y calabozos sobre un mísero jergón de paja tirado en el suelo.

Con el ánimo contristado por lo que acababa de ver el Prelado, abandonó la carcel para ir en busca del Presidente de la Diputación provincial á quien dió cuenta de cuanto había observado reclamando remedio para tales deficiencias que inspiran las más tristes consideraciones.

No sabemos lo que el presidente de la corporación provincial á cuyo cargo corre el sostenimiento de la carcel correccional contestaría al Prelado, suponemos que ante las quejas formuladas por persona tan autorizada, ante el relato seguramente conmovedor de todos los pormenores que revelan la triste situación en que se hallan los reclusos en la primera carcel de la provincia, el presidente de esta corporación tan regiamente hospedada en un palacio señorial, se sentiría hondamente impresionado, y prometería el alivio del mal que se le denunciaba. Quizás por primera vez el señor González Domingo conocía el hecho y tenía noticia de que la administración patenal de la provincia tiene aquí establecido un sistema de reclusión en el más lamentable abandono y no se cuida ni se preocupa de los presos como si creyera haber hecho lo bastante por ellos consignando una exigua cantidad para su sostenimiento en el presupuesto que confecciona siempre de prisa, y donde nunca se olvida de consignar cantidades para ciertos dispendios.

Ya la Diputación y las autoridades todas, lo mismo que la opinión, saben, porque nuestro Rvdo. Prelado, lo ha dicho y porque sus quejas y demandas se han formulado en voz alta, que la carcel de Salamanca es un lugar lóbrego y de pésimas condiciones, que allí falta luz y aire y todo cuanto es necesario á la salud y á la vida y que á los presos les falta hasta un lecho medianamente cómodo y sano donde dormir. Si la prensa, que según se cree todo lo abulta y lo exagera, hubiera hablado del asunto, ya sabemos que sus palabras se hubieran perdido en el vacío; formuladas por labios tan autorizados nadie podría ponerlas en duda ni dejar de mostrarse con vencido de su exactitud sin que esto quiera decir que el mal haya de ser más pronto remediado.

Pero el remedio será el que habrá que pedir un día y otro; y pedirlo no á la caridad, sino á la administración; no á la piedad de los corazones generosos, sino al celo de los que disponen de los recursos administrativos. El progreso de los tiempos, los avances de la ciencia, un más delicado sentimiento de humanitarismo y un más afinado espíritu de caridad exigen que las cárceles y las penitenciarías no sean lugares de tormento, de miseria y de muerte y pidan que los reclusos sean tratados como prójimos, como prójimos desgraciados, enfermos y hombres capaces de regeneración; y todas estas exigencias deben ser satisfechas por una administración pública que merezca tal nombre.

En las cárceles siempre tendrá mucho que hacer la caridad; pero allí debe cumplir antes su obra el Estado ó las Corporaciones que lo representen.

## Ecós mundiales

### El tráfico de ganado en Chicago

Los corrales de Chicago han recibido durante los primeros ocho meses de 1905, 2.000.101.212 cabezas de ganado vacuno; y 2.680.040 de carneros. De esta cantidad fueron embarcados para otros países 892.406 reses vacunas; 1.522.247 cerdos y 546.907 carneros; el resto se empleó en la industria cárnica de la población.

### La barba y la gramática

Un poeta inglés, Tommaso Campbelle, ha calculado que un hombre, el cual se afeite la barba todos los días como es costumbre en Inglaterra y viva setenta años, emplea en su vida para rasurarse el tiempo que le hubiese bastado para aprender siete lenguas. Habría un medio de comenzar todo; y es que los barberos que tan afeitados son á la charla, dieran al parroquiano durante el servicio la lección de lenguas.

## Los mercados de Europa

Notablemente restablecida apareció la situación monetaria durante la última semana en las principales plazas de Europa. Acusan aumento en caja el Banco de Inglaterra, el de Francia, el de Alemania y el de Austria-Hungría, y hay motivos para suponer que aunque las necesidades del comercio sean más apremiantes en lo que resta de año, podrán atenderse sin elevar el tipo del descuento.

Pero apesar de esta buena orientación general, las circunstancias particulares del imperio ruso, hacen que en aquel país se produzca una crisis monetaria. El cambio de régimen exigirá que el presupuesto de Rusia se grave con créditos considerables para establecer la enseñanza obligatoria, reconstruir la escuadra y mejorar las condiciones de la agricultura. Trátase de elevar al 10 por 100 el impuesto del 5 que afecta á los capitales y las rentas. En realidad esta innovación tributaria es análoga á los gravámenes que en Italia, en Austria y en España pesan sobre los valores públicos, llegando á cercenar el 20 por 100 del importe de los cupones. Pero el anuncio de la trascendental reforma financiera, necesariamente debía producir impresión en el mercado.

Así se explica que en Rusia se eleva el descuento desde 5'50 á 6'50 por 100; y los préstamos se efectúan con el interés del 7 por 100. Por otra parte no cesan de circular rumores de perturbaciones de orden público, determinando en la Bolsa de París bajas considerables respecto á los valores rusos, que en una sola sesión han perdido varios enteros.

La casa de los hermanos Rothschild se ha encargado en Francia de la colocación del empréstito japonés, lo cual se considera como augurio de un éxito favorable. Las obligaciones, completamente liberadas valor de 500 francos, se han emitido por 449'50, y las pagadas en varios plazos que vencerán el día 30 de Mayo de 1906, se cotizan á 451'70. Puede afirmarse que desde luego este empréstito ofrece buena colocación al dinero en los momentos pre-

sentes, porque produce el 4'44 por 100, cotizándose los nuevos títulos con prima de 2 y 1/2 por 100.

En resumen, la última semana, coincidiendo con el periodo de la liquidación mensual de Noviembre, señala en los mercados europeos una tendencia optimista, salvo las desconfianzas particulares que inspira el estado excepcional de Rusia.

José María de Arévalo.

## - Copla del día -

Que juega aquí mucha gente se dice, y podrá ser cierto; lo que afirmo francamente, es que yo no me divierto.

### CARTA DE PARIS

## Movimiento de las ideas en Francia

En el extranjero nadie se figura, ó se figura difícilmente cuan poco caso hacemos aquí de nuestros parlamentarios. Hay sobre esto una equivocación grande como en lo que respecta á nuestra literatura. Los relatos de las sesiones dan la idea de que Francia es conducida por gente nula y de mucho ruido; en realidad toda la acción es hecha en el país por ciertas individualidades. El gran movimiento de la mutualidad se ha revelado sin el concurso de una Cámara que todavía no ha llegado á votar una ley sobre retiros de los obreros. El socialismo ha conquistado un poder considerable; los socialistas del parlamento no han hecho absolutamente nada por la consolidación de la idea socialista en el país, á cuyos ojos más bien la han desfigurado y envilecido.

## Y por lo que hace á las letras, vemos también que el extranjero no lee sino nuestras novelas de color subido, toda una baja literatura mercantil que ciertos editores sin escrúpulo le expiden en grandes cargamentos. Pero tenemos aquí admirables escritores, y todo el movimiento intelectual francés se realiza fuera de los límites decretados por la sociedad parisiense. Los reclamos editoriales y teatrales para malas operetas ó libros eróticos ocultan á la vista del extranjero el rostro verdadero de Francia.

Empieza á cumplir aquí la esperanza de que la eventualidad de una guerra alemana ha retrocedido un poco. Pero la impresión dura todavía del último brindis del sorprendente Kaiser. El «hurra por la pólvora seca y por la espada afilada» pronunciado en el siglo xx, produce casi el efecto de un grito guerrero de la antigüedad conquistadora. Es tanto al par que brutal, y poco halagüeño para la Alemania de Beethoven y de Goethe, de Schumann y de Heine, que la Rusia inteligente y pobre ha reducido verdaderamente á una triste mentalidad. Por fortuna los banqueros, sin los cuales nada se lleva á cabo hoy día, han reflexionado y han comprendido que en Francia la pólvora no está mojada ni la espada emmohecida, y que en estas condiciones era preferible rogar al emperador que se mantenga tranquilo ó bien que haga la guerra, si le place, pero sin contar con su dinero. Como se ve el arca de caudales es la que dispone hoy de la paz pública, de lo cual resulta que no son males los que contiene esa caja de Pandora.

En espera de que no salga de ella ninguna siniestra sorpresa, París ha abierto de nuevo su temporada artística. El hecho importante ha sido una reprise del Freischütz de Weber. Esta obra ha parecido admirable y en realidad lo es. El wagnerismo empieza á decaer y hay que congratularse de ello, sobre todo cuando mucho se piensa en el abuso intolerable que de él se ha estado haciendo durante diez años; después de un ostracismo sistemático y no menos abusivo. En el teatro, el señor Richopin que con el señor Mendés, es el más enojoso factor de dramas en verso, ha escrito una pieza sacada del «Don Quijote», y apenas se ha conseguido otra cosa que hacer fastidiosa esta obra inmortal, sin duda el más doloroso de los libros amenos.

En la sesión del Senado el General Weyler preguntó al ministro de la Guerra si era cierto que este al recibir ayer en visita de cumplimiento á los jefes y oficiales de la guarnición, les había hecho declaraciones que la prensa le atribuye en el sentido de que estimaba preciso restablecer la disciplina del Ejército.

El general Luque consideróse molestado por la pregunta, hecha sin previo aviso, y sobre todo, salida de labios de un querido amigo y compañero y contestó afirmativamente, añadiendo que la disciplina había sido perturbada por el general Weyler, oponiendo una réplica contundente. La intervención de varios senadores, seguida de la aclaración de conceptos por ambos generales puso fin al incidente.

El señor Mendés, literato erótico, se inclina ahora del lado del género sacro, y anuncia una *Santa Teresa* cuya interpretación correrá á cargo de Sarah Bernhard, siempre joven á pesar de sus setenta y seis años, tan artísticamente disimulados.

Yo creo que no tendrá necesidad de hablar de esta producción; su solo anuncio es, ya de por sí bastante elocuente.

CAMILLE MAUCLAIR.

París, Diciembre de 1905.

## Boletín del Ayuntamiento

Se ha publicado el número 47 de este Boletín que contiene:

Extracto de los acuerdos tomados por S. E. durante el mes de Noviembre.

—Resumen de las denuncias formuladas y multas impuestas desde 1.º de Enero al 30 de Noviembre de 1905.

—Estadística de mortalidad en esta ciudad durante el mes próximo pasado.

—Precio medio en la plaza de los artículos de consumo.

—Servicios prestados en la Casa de Socorro en el mes último.

—Matrimonios celebrados en esta ciudad durante el mes de Noviembre.

—Anuncio de subasta para contratar el impuesto municipal establecido sobre los puestos públicos.

## Correo Telegráfico

Madrid—5

En el Congreso el señor Mochales anunció una interpelación á Moret, sobre cuestiones generales que afectan á Andalucía tanto de carácter político, como económico y social. No la explanará con carácter de hostilidad al gobierno; sino para conocer su orientación en este asunto y medios con que va á acudir á remediar los males de aquella región.

Vega Armijo manifestó que señalará el día para explanarla, por no hallarse presente el señor Moret.

Después el señor Mochales dirigió algunas preguntas á otros ministros.

Hicieronse otros ruegos y preguntas sin interés general y la orden del día dió comienzo por la discusión de los presupuestos, defendiendo el Sr. Bugallan en nombre de los villaverdistas, un voto particular, que finalmente ha sido desechado en votación nominal.

Numerosos alumnos del sexto grupo de Medicina han entrado hoy en clase, siendo los únicos que no han incurrido en pena por falta colectiva.

Esto ha exasperado á los demás compañeros y hoy estuvieron á punto de llegar á las manos.

También en algunas otras Facultades de la Universidad entraron en clase varios escolares, aunque pocos, aumentando esto la excitación de ánimos de los huelguistas, temiéndose mañana ocurran colisiones entre partidarios y contrarios de la huelga.

En la sesión del Senado el General Weyler preguntó al ministro de la Guerra si era cierto que este al recibir ayer en visita de cumplimiento á los jefes y oficiales de la guarnición, les había hecho declaraciones que la prensa le atribuye en el sentido de que estimaba preciso restablecer la disciplina del Ejército.

El general Luque consideróse molestado por la pregunta, hecha sin previo aviso, y sobre todo, salida de labios de un querido amigo y compañero y contestó afirmativamente, añadiendo que la disciplina había sido perturbada por el general Weyler, oponiendo una réplica contundente. La intervención de varios senadores, seguida de la aclaración de conceptos por ambos generales puso fin al incidente.

## Oposiciones de Médicos Titulares

Publicamos con mucho gusto el siguiente comunicado en que trata de rectificarse algo de lo dicho por nosotros anteaer sobre el asunto que indica el epígrafe. Pero como nuestras palabras eran reflejo fiel del pensamiento de algunos de los jueces del Tribunal de oposiciones, el intento de rectificación no va dirigido contra nosotros.

Por lo demás, nadie ha tratado de sorprender nuestra buena fé; se nos dieron informes que tenemos por exactos y los publicamos; eso es todo, y como nuestros lectores verán, el señor Díez no los rectificó tan cumplidamente como acaso pretendía.

## Comunicado

Sr. Director de EL CASTELLANO.

Muy señor mío y distinguido amigo: Fíado en su amabilidad y en la justicia que caracteriza todos sus actos, le ruego y me atrevo á esperar, publique usted en el periódico que tan dignamente dirige, las siguientes líneas como rectificación á las noticias que en el número 1007 de EL CASTELLANO, correspondiente al día de ayer se insertan, y tan directamente aluden á mi persona.

Dándole anticipadas gracias, me reitero suyo affmo. seguro servidor q. l. b. l. m., Ricardo Díez Sánchez.

Bajo el epígrafe de: «Las Oposiciones á Titulares», se dice en EL CASTELLANO núm. 1.007, correspondiente al día de ayer 4 del corriente mes, que D. José Núñez Izquierdo marchó á Madrid con objeto de dar cuenta al Inspector General de Sanidad interior de los sucesos ocurridos en Salamanca, relacionados con este Tribunal. Estamos autorizados para afirmar que la determinación de suspender los ejercicios, la mañana del 30, este Tribunal de oposiciones, fué tomada exclusivamente por el señor Presidente, contra la voluntad de algunos de sus compañeros, que protestaron de tal medida.

Aludido tan directamente, como se vé, en los anteriores párrafos transcritos, no puedo menos de exponer claramente la verdad de los hechos, con objeto de que quien esto leyere no extravie su juicio, formándose un concepto falso de aquellos, si acaso no fué testigo presencial; pues creo también que al hacerse eco EL CASTELLANO de lo anteriormente expuesto, debió ser sorprendida su buena fé, y mérito en esta creencia, tanto mas cuanto conozco entre sus Redactores, Maestros muy peritos en la Ciencia del Derecho.

Al levantar la sesión del día 29, propuse á mis compañeros del Tribunal la idea que unánimemente aceptaron, de celebrar dos sesiones al día siguiente, pues era día de vacación para los Jueces, Catedráticos y para el señor Mondelo, auxiliar de la Facultad de Medicina. El objeto de ese doble trabajo, era compensar el tiempo perdido el día anterior, lo cual prueba mis buenos deseos en beneficio de los señores opositores forasteros, deseos de que también participaban mis dignos compañeros de Tribunal, ya que todos deseábamos terminar en el más breve plazo estas oposiciones, irrogando así los menos gastos posibles y perjuicios á los que de fuera de la Capital acudieron á practicarlas.

Es un hecho que á las diez de la mañana nos hallábamos reunidos en el salón de los Profesores de la Facultad, cuatro Jueces del Tribunal, quienes de común acuerdo tomado á las once, dispusimos comenzar la sesión en vista de que el señor don Manuel Mondelo no acudía á su puesto, ni envió aviso alguno.

No he de relatar lo sucedido, que todo el mundo lo sabe, pero sí diré que el numeroso público asistente al acto, comprendió la imposibilidad absoluta de continuar en medio de aquel tumulto y de aquellas circunstancias, imprevistas por todos los Reglamentos de Oposiciones públicas.

No podía continuarse la sesión, á pesar de la presencia del señor Rector de la Universidad y de sus vehementes deseos, manifestados con repetidas y energías indicaciones al Tribunal, para que se continuara el ejercicio suspendido; todo lo cual promovía cada vez más alboroto y protestas;

M. L.

amenazando llegar hasta la forma agresiva.

Es un hecho que, considerando cuanto suceda depresivo para el prestigio del Tribunal, protestó con energía el dignísimo ilustrado vocal-catedrático señor don Inicial Barahona quien, censurando se quisiera imponer sobre el Tribunal voluntades extrañas, estaba dispuesto a no continuar en su cargo, del que poco después presentó su dimisión por escrito al señor decano de la Facultad. Perfectamente unificado con estas ideas, participando del mismo criterio y fundándose en que todas las disposiciones legales relativas a estos actos, previenen que sean públicos y libres de presiones e influencias extrañas, usando de sus atribuciones como presidente del Tribunal, suspendió la sesión en medio del aplauso general y sin protesta de nadie, pues nadie tenía derecho a protestar de semejante medida perfectamente justificada. En aquel mismo momento hice públicamente renuncia verbal de mi cargo, y acto seguido la presenté por escrito, unida a la del señor Barahona, al señor decano, de quien ambos habíamos recibido nuestros nombramientos.

Con respecto al otro punto debo hacer constar públicamente que don José Nuñez Izquierdo, Vocal-Titular del Tribunal de Oposiciones, cuyo cargo desempeña muy dignamente, si marchó a Madrid fué con motivo de asuntos que a él solo incumben, no con el objeto de dar cuenta al Inspector General de Sanidad interior, de los sucesos ocurridos en Salamanca y mucho menos, según se dice, relacionados con este Tribunal, pues no ha sido delegado oficialmente para ocuparse de nada relativo a este Tribunal ni a ninguno de los individuos que le constituyen, pues quien diere tal noticia a El Castellano debiera saber que el presidente era el verdaderamente autorizado para dar cuenta de oficio de cuanto creyera necesario a las autoridades y jefes que fuese debido darla.

Por lo demás, como simple particular, ha podido contarme al señor Inspector General y a todo el que en Madrid quisiera oírle, los sucesos de Salamanca, con motivo de las Oposiciones a Titulares, lo cual nada tiene de particular, dado el gran interés que tenían en la villa y corte por saber cuanto en Salamanca sucediera y conociendo las especiales condiciones de mi amigo y antiguo condiscípulo don José Nuñez, comprendo que nadie mejor que él podía desempeñar el papel de heraldo, pues relataba lo que vió y por ello le dirije un aplauso el Presidente del Tribunal,

Ricardo Díez

En tercera plana

Gaceta rural. Mercados de Valladolid y Medina. Chistes ilustrados.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 7.—Jueves.—San Ambrosio, Obispo, confesor y doctor; San Urbano y San Martín, abad.

Convento del Corpus.—Continúa la novena en honor de la Inmaculada.

AL VUELO

En la Academia de Santo Tomás de Aquino, discurrió un joven—suponemos que es un joven—sobre el asendereado tema de si el cerebro no es la causa eficiente de la inteligencia, sino la condición material de su ejercicio, y El Líbano, al noticiar esto, dice que el señor académico demostró lo que en el enunciado afirmaba. Nosotros suponemos que esto es un modo de salir del paso al dar cuenta de una conferencia.

Porque nos parece mucho demostrar. Y eso que estos chicos de Santo Tomás, son el demonio, y perdone el santo.

El Ayuntamiento pedía un abogado, y le salen una porción de ellos. Pero no al camino, sino a ofrecerle sus servicios. Apostamos algo a que no se acepta la oferta, y eso que representa un progreso? La municipalización de la abogacía.

Ahora resulta que volverán a hacerse las oposiciones a Titulares de Salamanca. Y probablemente con el mismo Tribunal.

Y para esto hemos emborronado tantas cuartillas, y algo más... Está visto que no se puede alborotar yendo de americana. O si se puede, es inútil.

El villaverdismo toca a su fin. Se dice que el señor Besada entrará de ministro de Hacienda.

Y a los partidos les sucede lo contrario que a las personas; se extinguen cuando andan bien de apetito... de poder.

ESPECTACULOS

Teatro del Liceo

Esta noche dará principio la compañía que dirige el notable actor señor Montijano la serie de matinales que ha organizado, con el fin de que comenzando a las seis de la tarde terminen a las nueve ó nueve y media.

En la matinee de hoy se pondrán en escena las bonitas comedias «Tortosa y Soler» y «Nicolas».

LOCALES

Por la Dirección de Obras públicas ha sido expedido un libramiento de 3.000 pesetas, con destino a las obras del camino vecinal de Alameda a Ciudad-Rodrigo.

Debe la concesión de esta cantidad, que permitirá seguir aquellas obras paralizadas por falta de dinero, a las gestiones del Diputado a Cortes por aquél distrito, don Antonio Palacios.

Ha llegado a esta capital don Mariano Guervós, con motivo de la enfermedad que adolece su madre.

Ha sido nombrado por la Dirección general de Penales, vigilante de la cárcel de Ciudad-Rodrigo don Vicente Pérez, que hasta ahora ha estado desempeñando el mismo cargo en la de Alba de Tormes; por el mismo centro ha quedado sin efecto, el traslado a Jerez de los Caballeros, del vigilante de aquella cárcel don Hermenegildo Martín.

Por Real Orden de 3 de Enero del corriente año, han sido declaradas de uso reglamentario en los buques y establecimientos de la Armada las Sales naturales purgantes de Mediana de Aragón.

Esta honrosa distinción, no concedida a ningún otro purgante, demuestra la superioridad de las «Aguas y Sales de Mediana de Aragón» sobre todas sus similares.

El manantial de la Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón» es el único en el mundo que por su caudal inagotable permite extraer de sus aguas, por evaporación espontánea, las Sales Naturales sulfatadas sódicas-litínicas-magnesianas, cuyas virtudes medicinales tan justa fama han alcanzado en España y en el Extranjero.

En breve darán comienzo las obras para la construcción del camino vecinal entre Aldeaseca de la Frontera y Cantalapedra, gracias a la intervención activa que han tomado en este asunto el alcalde de Peñaranda señor Montero y el diputado provincial señor Sánchez de la Peña.

El señor Nuñez ha recibido el siguiente telegrama en contestación al que dicho señor dirigió al señor Gasset, felicitándole por su nombramiento para el ministerio de Fomento: Madrid—4—2 t. Gracias a usted y a esa Cámara por su afectuoso saludo y cuenten con la seguridad de mi amistad y consideración.—Rafael Gasset.

En el vecino pueblo de Topas han ocurrido algunos casos de tífus.

A los alcaldes de Puebla de Azaba y Pastores, les ha sido impuesta por la Delegación de Hacienda una multa de 17'50 pesetas.

Aprendices

Se necesitan dos: uno para joyería y otro para platería.

En los talleres de la señora viuda é hijos de Fernando García darán razón.

Se interesa la busca y captura por este Juzgado de Instrucción, de Juan Mateos Hernández de Toro, a quien se sigue causa criminal por lesiones.

Han salido para Madrid los señores de Sánchez Tabernero (don Justo) y don Antonio Fidalgo.

Ha sido nombrado secretario particular del ministerio de Hacienda, el inteligente abogado del Estado don Félix Benítez de Lugo.

Los dueños de la cervicería «Novelty» tienen el propósito, según nuestras referencias, de abrir abonos para su establecimiento, dando así mayores facilidades a sus clientes a ser mejanza de lo que se hace en las grandes capitales.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del DR. CALDEIRO. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 las remite el autor.

Ha entrado a formar parte de nuestra redacción, el joven periodista don Angel Salce-

do, que ha figurado ya en las redacciones de algunos importantes periódicos de Madrid y provincias.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Castillejo, el vecino de esta localidad, Juan Guzmán Martín, mayor de edad y de oficio pastor, por haber matado a su convecino Vicente Santiago Garduño.

Mil pesetas se ofrecen al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Doctor Piza, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

El Colegio de doctores y licenciados en Ciencias y Letras celebrará junta general mañana a las tres de la tarde, en el salón de grados de la Universidad, con objeto de dar lectura al cuestionario que se ha de discutir en la Asamblea próxima.

El sábado próximo celebrará sesión ordinaria la Academia de Santo Tomás de Aquino, a las cinco de la tarde y en el local de costumbre, continuando la discusión del tema desarrollado en la sesión próxima pasada.

La conferencia que esta noche dará el doctor catedrático don Julio Nombela y Campos, versará sobre «La Universidad de Coimbra».

En sustitución de don Tomás Redondo se ha encargado de la dirección de «La Basílica Teresiana» el canónigo y secretario de Cámara del Obispo don José de la Mano.

NOVELTY

En esta elegante cervicería hay exquisitas medias noches, emparedados, pasteles variados, pastillas de café, y fiambres.

Se vende leche pura de cabras a 25 céntimos cuartillo.

Ayer por la tarde visitó el señor Obispo de la diócesis R. P. Valdés la finca denominada «Salas Bajas» recientemente adquirida para la mitra.

Según nuestros informes el señor Obispo proyecta realizar muy en breve algunas obras en la referida finca. Acompañaba al Prelado el arquitecto diocesano señor Vargas.

Por el médico de guardia de la Casa de Socorro fué curado anoche un individuo que al saltar, en la posada que se hospedaba de una cama a otra, se había dislocado un brazo.

Ha ocurrido un incendio en la casa que habita en el pueblo de Miranda, don Francisco Hernández.

El vecindario y la guardia civil trabajaron con gran ahínco hasta conseguir la extinción del siniestro, el cual se cree casual.

El día 23 del presente mes conferirá órdenes sagradas el señor Obispo de Ciudad-Rodrigo.

En las oficinas municipales se ha dado hoy comienzo a los trabajos de empadronamiento. Muy en breve se repartirán las hojas.

El celoso Juez de Salamanca señor Carreira Bermúdez continúa al frente del Juzgado de su cargo, sin que haya razón para que el municipal señor Gorjón le sustituya.

Este último ha obtenido una licencia y por este motivo se ha encargado del Juzgado municipal el señor Castro (don Manuel).

Es por lo tanto inexacto lo dicho por la prensa local sobre este asunto.

De Valladolid

Valladolid 5.

Ayer fué víctima de una sensible desgracia un infortunado obrero llamado Alfonso Vázquez, de 20 años de edad, que estaba trabajando en un andamio colocado en el piso principal de una casa en construcción, situada en la calle de San Isidro. Sufrió una caída y se produjo lesiones terribles en el cráneo.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro y después conducido al Hospital provincial, donde se le administró la Unción.

El estado de Alfonso Vázquez es desesperado.

El corresponsal.

VENTA DE FINCA

Se vende en pública y extrajudicial subasta el día 20 de Diciembre del presente año, a las doce de la mañana, una finca en el inmediato pueblo de Villamayor, denominada Villa de San Antonio, compuesta de 12 hectáreas de terreno poco más ó menos, cercada de piedra, destinada a viñedo, huertas, forrajes con abundante y superior plantación de árboles frutales, dos magníficas norias montadas sobre vigaje de hierro, dos casas, cuadra, corral, cobonero, pajar, bodega, cochera, gallineros, conejal al estilo moderno capaz para producir 150 conejos mensuales, aperos de labor, cubas, ganados y demás, según inventario que se halla expuesto en la Notaría de don Trifón Ledesma.



En la calle

El estudiante de Derecho señor Herrera ha sido puesto en libertad bajo fianza.

Combinación

de Gobernadores

Romanones, de acuerdo con Moret, ha ultimado una extensa combinación de Gobernadores, que tal vez será firmada el jueves próximo.

También han acordado algunos nombramientos de Alcaldes de Real orden.

Consejo de ministros

Hoy se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que se celebrará mañana en Palacio.

Incidente comentado

En los Círculos políticos ha sido muy comentado y dado lugar a exageradas suposiciones, el incidente ocurrido en la sesión de ayer del Senado entre el general Weyler y el ministro de la Guerra.

Nombramientos

Se ha confirmado el nombramiento del señor marqués de Aguilar de Campó para acupar una vacante en el Consejo de Estado.

También ha sido nombrado para desempeñar un puesto análogo en el mencionado cuerpo, el señor don Joaquín López Puigcerver.

Aumento de haberes

El Director general de la Guardia civil ha visitado al señor Conde de Romanones, rogándole modifique el presupuesto de su departamento aumentando en un real diario los haberes de que actualmente disfrutan los individuos de la benemérita.

El señor Conde de Romanones considerando muy justa tal petición formulada, prometió atenderla en lo posible, si bien no comprometiéndose a nada de un modo concreto.

Un descarrilamiento

Anoche, al llegar al sitio denominado Dehesa Villachica, cerca de Toro, descarriló el tren mixto núm. 101.

Afortunadamente no hubo desgracias personales, aunque resultaron algunos viajeros levemente lesionados, entre ellos el gobernador de Zamora, que sufrió una contusión en la cabeza.

Quedaron destrozados varios carruajes, derramándose el vino de varias pipas que conducía el convoy.

Las pérdidas materiales son de bastante consideración.

Graves revueltas en Rusia

Los empleados de correos y telégrafos siguen en huelga.

Recélese que con éstos hagan causa común los de ferrocarriles.

Las revueltas militares nuevamente producidas en Kiel, Revel y San Petersburgo, hacen la situación gravísima.

El Gobierno muéstrase resuelto a reprimir por la fuerza estos desórdenes, no obstante de oponerse obstinadamente a este medio el conde Witte.

Crisis en Inglaterra

Según telegramas de Inglaterra, el Gobierno de aquella nación ha puesto la dimisión en manos del Rey, habiendo sido aceptada.

Derouléde

Mr. Derouléde, en un discurso pronunciado en una ceremonia patriótica en Champigny, ha dicho que el apoyo de Inglaterra es la mejor salvaguardia de Francia.

Nombramiento

Ha sido nombrado director de Obras públicas el ilustre escritor señor Burel.

Dícese que hoy tomará posesión de su cargo.

El Gobernador de Barcelona

Parece ser que el nombramiento de Gobernador para esta capital sigue ofreciendo grandes dificultades.

Algunos políticos han indicado, hablando de este asunto, que no es conveniente buscar para aquel puesto una persona de mayor categoría administrativa, pues era significar un principio de desigualdad política.

Los sindicatos agrícolas

Ya aprobada por el Senado ha pasado al Congreso la ley sobre creación de sindicatos agrícolas.

Para dictaminar en ella se ha nombrado una comisión de la que es presidente el

señor Azcárate y secretario el diputado por Salamanca señor Pérez Oliva.

Crisis

El ministro de Hacienda don Amós Salvador se encuentra restablecido de la dolencia que estos días le aquejaba.

Insistese, nuevamente en su dimisión para antes de la fecha que en telegramas de estos días anunció.

Indicase para sustituirle al señor González Besada.

Fallecimiento

En Málaga y en el parador de San Rafael, donde vivía miserablemente, fué ayer encontrado muerto el pintor Martínez de la Vega.

Absueltas

En Villacañas fueron ayer absueltas 136 mujeres procesadas porque el año 1898 se apoderaron de algunos sacos de harina.

Se las acusaba de sedición y robo.

Las procesadas eran 159, pero algunas han fallecido durante la instrucción del proceso.

Al ser absueltas vitorearon a su abogado don Amable Alba.

Dimisión

Rumores insistentes dan como segura la dimisión del presidente del Congreso señor Vega de Armijo.

Fúndase esta dimisión en que se cree molestadísimo por las censuras hechas por la prensa respecto a la aprobación del mensaje.

Los presupuestos

El señor Zulueta ha presentado una enmienda al Congreso sobre asuntos tan importantes como el de consumos.

En la discusión han intervenido los diputados señores Alvarado y Nougues.

El impuesto

de trigos y harinas

Dícese que se desistirá de restablecer el impuesto de trigos, procurando por otros medios su compensación.

Una manifestación

En Belgrado se verificó ayer una imponente manifestación socialista.

Más de 10.000 manifestantes recorrieron las calles cantando la Marsellesa y aclamando a los revolucionarios rusos. LANUZA.

¿¿Quereis curar las fiebres palúdicas??

Usad el ESANOFELE

Noticias de la prensa médica. El nuevo periódico «Progreso Médico», Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo titulado «La Moderna terapéutica», algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento Esanofele en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El Esanofele preparado pilular de la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe entre otros, el Dr. D. T. de Echevarría: «En un caso de paludismo inveterado he dado el Esanofele de Bisleri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a aparecer como acostumbra a hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi ensayo.» Pueblo de Montalván (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

Depósito general: D. Alfredo Ramón BARCELONA, Bajada San Miguel, 1. Se encuentra en todas las buenas farmacias

Se garantiza que, sin manchar absolutamente nada, nadie ha de enrojecer e tén teñidas usando el Aceite vegetal mexicano perfumado. Su uso es con las manos, o mo cualquier aceite de tocador.

Depósito exclusivo en Salamanca: Prudencio Santos Benito, plaza Mayor, 17 y 18.

VENTA

Se hace de las leñas procedentes de la poda del arbolado de encina de un lote situado en el «Prieto» Campos de Buena madre, distante media hora de la estación de Fuentes de San Esteban.

Informan y admiten proposiciones en la dehesa el arrendatario, y en Ledesma don Higinio García.

Imprenta de Almaráz y Comp.

Taller de Calderería y Fumistería

de Francisco Chimeno--CUESTA DEL CARMEN

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola En España

Respondiendo a las indicaciones barométricas y a las altas presiones que se han dejado sentir, a las lluvias ha sucedido el buen tiempo seco y frío y con un cielo claro y despejado.

Definitivamente parece haberse terminado el gran período de las lluvias, que ha venido retrasado pero no ha dejado de ser tan largo como convenia; y aún se anuncia que pronto volverá un período lluvioso que se dejará sentir en toda la Península.

Mientras tanto parece que gozaremos de una especie de tregua con días claros y de sol brillante durante los cuales el termómetro suba considerablemente, y con noches frías de grandes y fuertes heladas en las regiones de Centro y Norte.

En las comarcas olivícolas principia ya la época de la recolección; pero como el fruto es escaso, aquella será de corta duración.

El cambio de tiempo que se registra en esta semana, favorecerá esa operación agrícola, como las demás propias de la época actual.

Sigue preocupando a las clases productoras de nuestro país la cuestión arancelaria que ahora está en estudio y que tanto puede influir en la prosperidad de la Patria y en el desarrollo de sus intereses.

Solo que este asunto está también sujeto a las vicisitudes y a las incertidumbres de la política y sufrirá todas las ingerencias, cambios y aplazamientos que se notan en la marcha de ésta [que no son pocos].

El nuevo Ministro de Hacienda, don Amós Salvador, ha ofrecido también introducir algunas reformas en la asendereada Ley de alcoholes, encaminadas a beneficiar y favorecer a la industria nacional. ¡Que Dios le dé salud y vida ministerial para hacer tan buenas obras!

En los mercados no se advierten variaciones importantes. El precio del trigo se sostiene, marcándose una tendencia firme; y es de creer que así permanecerá por algún tiempo.

En la provincia

Como para la nuestra había llovido ya tal vez demasiado, la cesación de las lluvias se ha visto con júbilo y el cambio de tiempo ha sido muy oportuno y favorable al campo.

Tenemos días muy hermosos durante los cuales la tierra se crea y las plantas prosperan y noches de grandes heladas que contribuyen a que las raíces se afirmen y se soteren, preparándose a la planta misma mayores medios para su futuro desarrollo. Es el tiempo en que según el dicho de nuestros labriegos la planta se ceba.

A favor de este tiempo ha podido darse comienzo al barbecho y a otras operaciones agrícolas.

Sigue asiendo ya de los montes cebado y a medio cebar el ganado mero al cual ha tratado medianamente el tiempo. Se cuenta de muchos ganaderos que han

sufrido grandes pérdidas; y eso que el precio de esos ganados en el mercado se sostiene muy bien; en todas partes sigue vendiéndose el cebado de 58 a 62 reales arroba.

Ha comenzado también la época de la parición de las ovejas, aunque esta clase de ganado ha sufrido mucho en el principio de la otoñada, no por eso dejarán de darse corderos, el tiempo actual también favorece la parición.

En nuestra provincia es una de las que, siendo productoras, vende a precios más elevados sus cereales.

El año nos ha sido bueno en todo; en ninguna parte se ha cogido más trigo ni se ha vendido mejor.

En otra cosa pagaremos las masas.

En el Extranjero

Francia.—Continúa la lluvia que parece insuperable a los franceses. La mayoría de sus tierras están convertidas en esponjas. Hay quien desconfía en que esto va a causar serios perjuicios.

Además hay en muchos departamentos verdaderas epidemias de roedores en los campos.

La recolección de remolacha, va retrasada.

Inglaterra.—También se quejan del exceso de humedad.

El ministerio de Agricultura ha publicado esta semana una evaluación oficial de los cereales y de las patatas que ha recogido la cosecha del país.

La de trigo representa dos millones de bushels más que el año 1902, ó lo que es

igual, 58.902.000. La de patatas ha sido de 3.762.707 toneladas inglesas de mil dieciséis libras, algo más también que en años anteriores.

Sumando la cosecha de Irlanda, resulta que el Reino Unido recoge 60.152.000 bushels. Pero como necesitan 94.225.000, la importación probable tiene que ser de 33.225.000.

Y aun sigue Mr. Chamberlain predicando proteccionismo. Si las demás naciones no envían trigo a Inglaterra, su crisis sería evidente.

Belgica, Alemania y Holanda.—La situación agrícola de estos tres países se considera poco satisfactoria. Desde 1.º de Agosto ha importado Alemania solo hectolitros 1.500.000.

Rusia.—Las comunicaciones telegráficas se hacen difíciles por las huelgas, pero las exportaciones de trigo no han sido pocas. Durante la semana del 18 al 25 de Noviembre se elevaron a 1.741.160, pocos menos que en igual semana del año pasado.

Argentina.—Las lluvias, las heladas y los saltamontes, han causado grandes perjuicios a los campos. Sin embargo, los últimos telegramas dan como favorable la situación general.

Las exportaciones de trigo se han elevado la semana pasada a 504.600 hectolitros contra 246.500 de igual período del año anterior.

Mercados y Precios

Los negocios han estado en calma, respecto al trigo extranjero a consecuencia de las enormes expediciones sobre Europa que

han llegado a la media semanal de hectolitros 4.159.500 en este último mes. Pero si las transacciones han sido flojas al principio, se han activado luego bajo la influencia de los trastornos de Rusia. Y así en este país se restableciese el orden, veríamos un aumento grandísimo en sus cifras de exportación, porque tienen grandes stocks en las Estaciones, si bien Alemania sola es capaz de recoger todo el trigo que se le mande, en previsión del alza de los derechos de aduanas que regirá en aquel país el 1.º de Marzo.

En el mercado de París ha quedado el trigo a 23.30 al contado y 23.50 mes próximo. El Danubio se ofrece a 17.50.

Actualmente vienen embarcados para Europa 12.731.000 hectolitros de trigo, de los cuales son para Francia 580.000.

VENTA

Se hace de las leñas procedentes de la poda del arbolado de encina de un lote situado en el "Prieto" Campos de Buenamadre, distante media hora de la estación de Fuentes de San Esteban.

Informan y admiten proposiciones en la dehesa el arrendatario, y en Ledesma don Higinio García.

COLLIGITE FRAGMENTA.

Recogidos sellos usados, monedas antiguas o extranjeras y papel estropeado para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Caputxas, 4 entré, Barcelona.

Chistes ilustrados



Inocentada

—Cuando yo tenga dinero, ya verás, compraré una nodriza para mamá.

Mercado de Valladolid

Día 5

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 400 fanegas de trigo a 47,50 reales una.

Tendencia sostenida. Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 50 fanegas de trigo a 47,75 reales una.

Centeno 80 id. a 33. Tendencia sostenida.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros a 39 pesetas. Clases blancas y buenas a 38,50 id.

Idem de segundas a 37,50 id. Idem de segunda buena a 35,50 id, los 100 kilos, y con saco en estación. Salvados.—Tercerillas buenas, a 11 reales arroba; cuarta a 10; comidilla, a 8; salvado ancho, a 7,75.

El de Medina del Campo

En el de ayer entraron 100 fanegas de trigo que se vendieron a 47,50 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida. Tiempo de hielos.

Cubas

Se venden baratas cubas vacías de cabida de 12 a 14 cántaros cada una, en la fundición de Macllet, Campo de San Francisco.

Desconfiad

Lo bueno siempre se imita

El que quiera adquirir FERRO-QUINA legítimo no deje nunca de añadir la palabra BISLERI cuya firma va estampada en las etiquetas de todas las botellas. De otra manera podría encontrarse con una mal hecha y muchas veces nociva imitación.

PEDID SIEMPRE

Ferro-Quina-Bisleri

Tónico Reconstituyente

Depósito: A. Rolando.—Bajada de San Miguel, 1.—Barcelona.

BODEGAS PREMIADAS DE LOS COSECHEROS CHAMORRO E HIJO

vecinos de Fuentelapeña.

Depósito y venta, Serranos, número 10 y Rúa, 23. Botella ordinaria de vino común, 40 cts.; idem de primera, 50 cts.; el medio litro común, 25 cts.; idem de primera, 30 cts. = Serranos, 10 y Rúa, 23 =

Bodegas V. VILLAR

Vinos de mesa de elaboración esmerada. Vinos embotellados.—Tinto, cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco.—Idem de 1901, 50 id.—Idem de 1903, 30 id.—Idem de 1904, corriente, 25 id.—Vino clarete, cosecha de 1903, 40 céntimos.

El Económico Gasógeno Montero

es el más perfeccionado y produce la luz de gas acetileno más CLARA y más BARATA. Un céntimo por hora. Pidanse los detalles que se deseen al inventor

D. Miguel Montero Santos (Presbitero) Banzo, 7, Salamanca

LA VASCONIA Sociedad de Seguros a prima fija Domiciliada en Pamplona (Navarra) Capital social: 5.000.000 de Pesetas Delegado en esta provincia: D. Ricardo Gracia Crespo.—Oficina RUA, 41, 3.º - SALAMANCA. Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos importantes.

Únicos Licor y Elixir de los PP. Chartreux Elaborados por los mismos en la fábrica de La Unión Agrícola en Tarragona. Elixir Vegetal sin rival para toda clase de indisposiciones. En Salamanca: Casa de Lázaro Bartolomé, calle de la Rúa; Hijos de Romero, calle de Pérez Pujol. Se halla de venta también en los mejores establecimientos de comestibles, Cafés, Restaurants y Hoteles de esta Capital. Depositarios generales para toda España, señores Fortuny Hermanos y Helly de Tauriers, Hospital 32, Barcelona.

511 embotellador.—Tinto, corriente de 1904, medio litro, 18 céntimos; un litro, 35 id. Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ. SECOS.—Pálido, 2,25.—Media botella, 1,50.—Jerez añejo, 3.—Solera fina, 3,50.—Solera olorosa, 4.—Palma, 5.—Palo cortado, 5. DULCES.—Pedro Ximenez (añejo) 3,75.—Pedro Ximenez (superior) 6,75.—Moscatel (añejo) 3,25.—Moscatel (superior) 5,75. Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

CENTRO-PENSION Mañes

Para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaux. CALLES DEL SILENCIO 1, y TOSTADO 1—SALAMANCA. Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Institutos ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial, a la continua aplicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad. La Casa-Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones; salones de estudio y comedores; amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1, y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones. El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros Superiores de 1.ª enseñanza. Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. En la Escuela que a cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingresos en Normales e Institutos. Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Setiembre. Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo de su inole en esta Capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación: Matrículas de honor, 40.—Sobresalientes, 122.—Notables, 396.—Aprobados, 443.—Total de exámenes en 4 años, 1.014. Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas para los centros oficiales. Pidanse detalles y Reglamentos al Director

Elaboración de tareas de encargo. GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida por la electricidad de Juan Francisco Martínez e Hijos Plazuela de San Juan de Barbalos, números 13 y 15. El dueño de esta acreditada Fábrica, que no ha escatimado sacrificio alguno para montar su establecimiento a la altura de los mejores de su género, acaba de instalar motores eléctricos que hacen más perfecta, limpia y económica la fabricación de chocolates, deseando corresponder al favor con que el público le distingue. Fabricase toda clase de chocolates desde el precio de 1,50 pesetas libra en adelante; contándose con el más variado surtido de cacao de todas las procedencias. Se elaboran tareas por encargo a precios sumamente económicos, pudiendo los interesados elegir las clases de cacao y azúcar que les convengan y presenciar todas las operaciones de la elaboración. Para mayor garantía, los clientes pedrán devolver las tareas encargadas, si una vez hechas no fueran de su gusto. Se hará una rebaja proporcional en los encargos que excedan de 6 libras. El lema de la Fábrica de Chocolates del señor Martínez e Hijos, es este: Limpieza, prontitud y economía.

Jabón de Sales de La Toja Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABON DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sanchez. Farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltran Heredia, don Angel Garcia Ruiz y principales.

## Anuncios

# Carne Líquida

del Dr. VALDES GARCIA  
DE MONTEVIDEO

ALIMENTO—TONICO—RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay. —Cada frasco de 150 gramos, representa TRES KILOS de dicha carne. —Indispensable en las Convalecencias. —Eficacísimo y sin rival contra la Neurastenia, Anemia y Clorosis. —Es de aspecto agradable y sabor delicioso. —No irrita el estómago. —De venta en todas las Farmacias. —Rechácense las imitaciones. —Unicos representantes en España: LLOBET Y MARTORELL, Barcelona.

Gran depósito de vinos finos de Rioja

DE LAS  
bodegas FRANCO-ESPAÑOLAS de Logroño

Viuda de Manuel García del Teso  
Dr. Riesco, núm. 29

El vino Claret embotellado de tres años y que tanta aceptación tiene en todas partes, se vende a los mismos precios que en las BODEGAS.

Pídase en Fondas, Restaurantes y Ultramarinos

Exigir que el corcho esté marcado para evitar falsificaciones.

No confundirse: Dr. Riesco, número 29

Se sirve a domicilio

## TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Unico depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

## PASTILLAS BONALD

Cloro boro sódicas con cocaina

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el Extranjero.

Acanthea Virilis

Policlicerofosfatada Bonald. —Medicamento antineurasténico y antiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco de vino de Acanthea, 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Nuñez de Arce (antes Gory) plaza 17, Madrid. En Barcelona, Gignás 5.

Elixir antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoligérico) Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente. Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc. Precio del frasco, 5 pesetas.

# EL DOLOR DE CABEZA

desaparece con la HEMICRANINA del doctor Caldeiro. El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor, la remite certificada por 3,50 caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID

ALMACEN DE MADERAS

J. Garcia de Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Vendo con tanta economía como el que más. Tengo yeso, cemento, cal morena, caña para techos, cal hidráulica

de la mejor marca de España, con la exclusiva, que cedo el saco de 70 kilos á 4,50 pesetas. Por wagones ó partidas de alguna importancia, hago descuentos.—Sucursal en el Arrabal del Puente.

TALLERES DE FOTOGRAFADO

GASSET, PUENTE Y C.

Cinografía - Cromotipia - Galvano - y - Estereotipia

MARQUES DE LA ENSEÑADA, 8

TELEFONO N.º 38

MADRID

Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos á la Administración de este diario

FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

EN ESTA IMPRENTA

se vende

papel para envolver

PARA VIAJE  
MALETAS

desde 2,50 PESETAS

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor, 18—Salamanca

Oftalmiaterion

Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos

Siempre hace bien; jamás daña

Se ofrecen pruebas de admirables curaciones, hasta en crónicos y desesperados casos. En los recientes, maravillosa rapidez.

Prospectos, detalles y depósito en esta Capital: Farmacia de GARCIA RUIZ, Plaza Mayor, 36

EL FÉNIX

Fundada en 1819.

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Incendios. Vida

Garantías: Ramo de Incendios, 95 millones. Ramo de Vida, 333 millones.

Valor de las acciones: Incendios: Nominal, 1.000; efectivo, 11.400 francos.

Siniestros pagados... Vida: Nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos.

Representante apoderado en esta provincia:

Don Ramón Hernández Ballesteros

(Hijo de Hernández Iglesias)

Plaza Mayor, número 37; Salamanca

Lázaro Bartolomé

Rúa, 13 y 15

Motocicletas, bicicletas, accesorios para las mismas. —Material eléctrico de todas clases y Ultramarinos y Coloniales.

Esta casa REGALA una magnífica BICICLETA «ALLRIGHT», nueva, con freno, piñón libre, cubiertas á talons, pedalier á doble campanilla, bocina, farol y todos los accesorios, la cual será adjudicada á la persona que posea la papeleta cuyo número sea igual á las tres últimas cifras del que obtenga el premio mayor en el sorteo de la Lotería Nacional, que se celebrará en Madrid el día 23 de Diciembre de 1905.

Para tener derecho á una papeleta, se necesita comprar ó acreditar con valores que se entregarán, haber comprado 20 pesetas de géneros en esta casa. La bicicleta está expuesta en uno de los escaparates de este establecimiento.

SABAÑONES  
SE CURAN RÁPIDAMENTE CON EL  
Sanol Pizá  
Premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos. —Frasco 4 y 6 reales.  
Depositarlo en Salamanca: S. Primo Sánchez

Almacen de Yeso

Exclusiva de la blanca

Paseo de la Estación, 15  
Salamanca

Se sirve a domicilio y se sirven wagones completos, á precios de fábrica. Cal de Cáceres é hidráulica superior de Zumaga

Arsenio Andrés

Salamanca

GRAN ALMACEN DE MÚSICA

ZAMORA, 24, Salamanca

Magníficos y elegantísimos pianos Chassaigne, Frères, Bord Gaveau y de otras acreditadísimas marcas.

Harmoniums y mediodfonos de las mejores marcas de París desde pesetas 275 á 12.000.

Gran surtido en guitarras, bandurrias, laudes, violines, mandolinas y toda clase de instrumentos.

Metronomos, cajas de música, cubre-teclados y cubre-pianos y accesorios

Encuadernadores eléctricos para papeles de música. Música de la

EDICION UNIVERSAL DE VIENA

la mejor y mas barata de cuantas existen. Economía de 50 por 100 á 70 por 100. Catálogos gratis á quien los pida.

Se cambian pianos usados por nuevos

ha trasladado su Establecimiento, Lonja 5, á su Almacén S. JUSTO, 17 y 19

Bernardo Cachorro